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száuz é v  e l ő t t
Száz esztendővel ezelőtt még nem Budapest, 

hanem Pest és Buda, a két testvérváros, melyet a 
Duna választ el egymástól. De már akkor is az or­
szág szive. Ebben a két városban lüktet már a nem­
zet szellemi- organizmusának ereje. Bizony még 
gyöngécskén, de máris érezhető az a hatalom, mely 
a Duna két partján itt egyesíti majd azokat a nagy 
ambíciókat, melyek megteremtik valamikor Magyar- 
ország szellemi és gazdasági központját: a szépséges 
Budapestet.

Az 1820-iki Budapestről már elragadtatással ir 
egy idegen ember, bizonyos Schams nevezetű ur, aki 
szinte poetikus áradozással emlékezik meg útleírá­
sában a két testvérváros panorámájáról s végezetül 
igy önti ki lelkességét: „Ki nem elégíthető gyönyör­
rel mereng pillantásom a természet és az ember alko­
tásának ily roppant gazdagsága fö’ött.“

Ilát, hogy a természet alkotásai méltán elragad­
tatták Schams urat, azt elhiszem, de hogy az em­
beri alkotásokon micsoda gazdagságokat láthatott, 
azt nem igen tudom megérteni; mert bizony az em­
beri alkotások egyáltalán nem állottak arányban a 
természet ama pazarságaival, melyek ugyszóhán 
elárasztották a két város környékét, főkép Budáét. 
Az emberi alkotás akkoriban még nagyon kevéssel 
járult hozzá a természeti szépségek mesterséges fo­
kozásához. Pest és Buda is még nagyon elhanyagolt 
állapotban sínylődött s a Duna partjain, mindkét ol­
dalon, igen-igen hitvány képeket láthatott az idegen 
látogató, mert hiszen akkor Európaszerte már nagy­
szerű világvárosok kifejlődött kultúrája uralkodott.

Nagyságra körülbelül akkora lehetett a két 
testvérváros, mint teszem a hetvenes esztendőknen 
Szeged volt. Az egyes városrészek közt már akkor 
is legnépesebb a Teréz-külváros, 15,637 lakossal; a 
Belváros következett utána 13,250 lakossal. Azután 
sorjában így: a Jőzsef-külváros 10 080, a Víziváros 
8646, Ó-Buda 7356 Tabán 5384. Lipótváros 4787. Vár 
3890, Országút 3878. Ferenc-külváros 2243, Újlak 
3430, Krisztinaváros 2240 lakossal.

Ezekből a számokból is megállapítható azon­
ban, hogy 1820-ban már Pest-Buda az ország leg­
nagyobb városa.

Még csak a kontúrjai se igen mutatkoztak Ma­
gyarország későbbi nagy fővárosának, a hatalmas 
Budapestnek.

Az országos politika mozgalmai nem itt rajzot- 
íak. Az országgyűlések helye nem Pest és nem Buda, 
hanem Pozsony. De hiszen az országgyűléseket se 
tartják rendszeresen, mert a reakció még virágzás­
ban van, a diéták elismert helye azonban a határ­
széli koronázó város.

A magyar nemzeti élet se egészen Budapesten 
lüktetett, mert 1820-ban a két testvérváros csaknem 
egészen német. A lakosságnak csak kis része ma­
gyar; még a tót és szerb ajkúak is vannak annvian. 
mint magyarok. És ezek a kevés számú magyarok 
is inkább diákul beszélnek, mint magyarul. Á vá­
rosi lakosság Pesten is, Budán is túlnyomó részben 
német. Nem születésre, hanem nyelvre. A magyar 
nyelvet úgyszólván lenézik. A városi színházakban 
Pesten is, Budán is német aktorok játszanak német, 
vagy németre fordított idegen színdarabokat. A ma­
gyar irodalom még nem is termelt alkalmas, a 
közönségnek tetsző színdarabokat. A magyar színé­
szet csak úgyszólván kegyelemkenyéren él, ha oly­
kor-olykor Pestre vetődik cgy-egy vándor színész- 
csapat. mig a német múzsának nagyszerű hajléka 
emelkedett a mostani Vigadó helyén. Pedig a sze­
gény, lerongyolt magyar vándorszínészek közt már 
akadnak istenáldotta nagy tehetségek, de a’ig érvé­
nyesülhetnek, mint a „nemzet napszámosai“. Egy­
szerűen nem kellenek.

Az irodalmi téren is a német grasszál, de a 
magyarnak is megnyilvánulnak a nemes erőfeszíté­
sei. Nem a magyar tehetségekben van hiány, hanem 
a magyar irodalom pártolására nem érett még meg

ónfelá'dozással

Pest és Buda népe. A német kultúra emlőjén nevel­
kedett, ahhoz van fogékonysága. A magyar nemzeti 
szellemet rnég csak néhány kiválasztott hazafi ápol- 
gatja. Dé már vannak ilyenek és már teljesitik fen­
séges hivatásukat a jobb. szebb jövő reményében 
lelkesedéssel és kitartással.

Pesten és Budán mindössze öt lap jelent ineg 
1829-ban Ezek közül három németnyelvű, csak kettő 
magyar. A kereskedelem csaknem kizárólag német, 
meg szerb. Magyar kereskedő alig van a két vá­
rosban.

A magyar társadalom, mint valami kicsinyke 
oázis a pusztaságban, úgy él Magyarország központ­
jában, az egykor majd pompázó, hatalmas ma­
gyar fővárosban! Milyen elemekből rekrutálódik ez 
a kicsinyke magyar társadalom? A helytartótanács 
hivatalnokaiból, a kir. Kúria, meg a Tábla b iratból, 
az egyetemi tanárokból, némely magyar hivatalno­
kokból. néhány magyar mágnásból, (a nagy része 
oti hivalkodik az osztrák hatalom árnyékában), ke­
vés magyar családból és ehhez a magyar kólón a hoz 
csatlakozott néhány orvos, meg ügyvéd. Ebből a ma­
gyar társadalomból nőttek ki azok a szellemi kiváló­
ságok, akik a magyar kultúra szövétnekét hordozták 
és eléggé nem méltányolható buzgósággal terjesztet­
ték a magyar nemzeti szellem világosságát abban a  
nyomasztó homályosságban.

A kicsiny, de telkes és magyaros törekvéseiben 
igazán példaadó körnek tagjai közt az összekötő 
kapcsot egy hírlap és egy folyóirat alkották. A hír­
lap cime: „Hazai és külföldi Tudós’’tások“, me’ynek 
szerkesztője az öreg Kultsár István, aki 1805-ben 
indította meg lapját és valóságos 
tartotta fent addig, amig végre eljutott odáig, hogy 
szegényesen bár. de megélhetett. Kultsár lepp 
gyedre! alakban hetenként kétszer (szerdán és szom­
baton) jeleni meg „Hasznos Mulatságok“ cimü mel­
léklettel Előfizetési ára egv esztendőre 16 forint volt. 
A folyóirat, a Thaisz András által szerkesztett ..Tti- 
dományos Gyűjtemény“, mely havonkint 8—9 >ves 
füzetekben jelent meg s évenként mellékletül 4 k ;pet 
is adott az előfizetőknek. Kultsár lapjának, a ..Hazai
és külföldi Tudósításokénak, 1819-ben 850 előfize­
tője volt; a „Tudományos Gyűjteményekének pedig 
kereken 800. Ellenben a „Vereinigter Ofner-Pes’er 
Zeitung“ cimü német lap, mely hetenkint hasonló­
képen kétszer jelent meg. ugyanebben az idődén 
2500 előfizetővel dicsekedhetett. Nagy szám volt ez 
akkoriban. Ennyi előfizetővel aranybánya egy lap- 
vállalat.

Hát bizony nagyon szerény fegyverekkel harcol­
hatott igv a magyarság akkor Pesten és Budán az 
idegen német kultúra áradata ellen. Kultsár István 
hiába sürgette állandóan lapjában egy magyar szín­
ház építését. Ellene volt a város is, a kormány is, 
mint ellensége mindennek, ami magyar. Mégis volt 
a pesti és budai magyarságnak egy nagy kullur- 
ünnepe, amikor egy vándor magyar szinésztórsaság 
szinrehozta az 1817-ben Pesten megtelepedett Kisfa­
ludy Károlynak „Tatárok Magyarországon“ cimü 
drámáját. Kisfaludy Károly hangja belekapott 
lelkekbe s olyan hatásokat váltott ki. melyek hul­
lámzásba hozták a magyar kedélyeket. Va’ami eddig 
még nem hallott gondolatok és érzelemkitörések uj 
atmoszférát (eremtettek a budai és pesti magyarok 
lelkivilágában. A Kisfaludy Károly drámájának cse­
lekménye is, hőseinek dikciója is egészen elütött 
azoktól az eredeti férceim»'nyéktől, vagy fordított 
munkáktól, melyek nem termelhettek maradandó 
hatásokat. És maga a szép barna férfi is, m°g a 
költő ünnepelt alakjává lett a kis lelkes magyar tár­
saságnak s különösen a nők lettek valóságos zá'-zló- 
hordozói annak a magvar szellemnek, mely Kisfaludy 
Károly Írásaiból kisugárzott. A régibb és ifjabb ma­
gyar toliforgatók egész serege a maguk törekvései­
nek d;ndolái is látták Kisfaludy sikereiben

Kik voltak az 1820-as Budapest iróvilágának


